XLVI Olimpiada Wiedzy i Umiej¢tnosci Rolniczych
Eliminacje szkolne 2022/2023
Blok: Agrobiznes
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W sklad agrobiznesu wchodza:

A/ gospodarstwa rolne i zaktady przetworstwa rolno spozywczego B/ firmy produkujace nawozy
C/ gospodarstwa rolne i producenci maszyn rolniczych D/ wszystkie podmioty z A/, B/ i C/
W mysl prawa popytu:

A/ wzrost popytu wptywa na wzrost ceny

B/ konsumenci sg sktonni zakupi¢ wiecej danego dobra po nizszych cenach niz po cenach wyzszych
C/ wzrost ceny zache¢ci konsumentdéw do zwigkszenia zakupow

D/ spadek popytu danego dobra skutkuje spadkiem jego ceny

W mysl prawa podazy:

A/ wzrost podazy wptywa na wzrost ceny

B/ konsumenci sg sktonni zakupi¢ wigcej danego dobra po nizszych cenach niz po cenach wyzszych
C/ wzrost ceny zacheci producentdw do zwigkszenia produkcji

D/ spadek podazy danego dobra skutkuje spadkiem jego ceny

Brak barier wejscia producentéw na rynek wystepuje w:

A/ konkurencji monopolistycznej B/ oligopolu C/ konkurencji doskonate;j D/ monopolu
Koszt wytworzenia dodatkowej jednostki produktu to koszt:

A/ krancowy B/ graniczny C/ jednostkowy D/ alternatywny
Ktére z wymienionych débr mozna uznaé za substytuty:

A/ ciagnik rolniczy i olej napgdowy C/ masto i margaryna

B/ siewnik zbozowy 1 ,,Polifoska 8” D/ zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest poprawna
Pieniadz jako $rodek wymiany nie powinien by¢:

A/ fatwo przeno$ny C/ tatwy do podrobienia

B/ tatwo podzielny D/ wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe

Ktoéra z ponizszych cech najlepiej charakteryzuja gospodarke rynkowa:

A/ ceny ustalane sg przez sprzedajacych i kupujacych C/ wigkszo$¢ ludzi pracuje w firmach panstwowych
B/ wszystkie przedsigbiorstwa sg wlasno$cig prywatng D/ na produkty wyznaczone sg ceny urzedowe
Wielko$¢ produkcji przypadajaca na jedna jednostke czynnika zmiennego (np. na 1 zatrudnionego) to:
A/ produkt przecigtny B/ produkt krancowy C/ produkcja zmienna D/ funkcja produkcji
Popyt na produkty rolno-spozywcze jest:

A/ sztywny B/ mato elastyczny C/ proporcjonalny D/ jednostkowy
Bank centralny, prowadzac obstuge bankow3a budzetu panstwa oraz rachunki bankowe rzadu, pekni
funkcje:

A/ banku emisyjnego B/ banku bankow C/ kredytodawcy gospodarki D/ banku panstwa
Bankiem centralnym w Polsce jest: .

A/ PKO BP B/ PZU C/ NBP D/ BGZ

Proces dlugotrwalego spadku ogélnego poziomu cen w gospodarce to:

Al inflacja B/ stagflacja C/ slumpflacja D/ deflacja
Cze$¢ cyklu koniunkturalnego, w ktorej gospodarka osigga najnizsze poziomy produkcji to:

A/ boom B/ bessa C/ dno D/ deflacja
Rynek jest ""miejscem'":

A/ weryfikacji spotecznej przydatnosci produkcji C/ wyceny dobr

B/ inspiracji do podejmowania nowej produkcji D/ poprawne sg odpowiedzi A, Bi C

Skrot WTO oznacza: )

A/ Organizacja Narodow Zjednoczonych C/ Swiatowa Organizacja ds. Cet i Handlu

B/ Swiatowa Organizacja Handlu D/ Swiatowa Organizacja ds. Rolnictwa i Wyzywienia

Jezeli rynek znajduje sie w rownowadze to:
A/ nie ma na nim niedoborow C/ wyznaczona cena umozliwia realizacje wszystkich transakcji
B/ nie ma na nim nadwyzek D/ wszystkie odpowiedzi sg poprawne
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Rynek, na ktérym wystepuje stala nadwyzka podazy nad popytem okre$lany jest jako:

A/ rynek producenta B/ rynek konsumenta C/ monopson D/ oligopson
Wspélng waluta funkcjonujacg w ramach unii monetarnej krajéw Unii Europejskiej jest obecnie:

A/ Euro B/ Dolar C/ Funt D/ Bitcoin
Zgodnie z teoria dobr substytucyjnych, spadek ceny benzyny powinien spowodowac:

A/ wzrost popytu na samochody C/ spadek popytu na gaz LPG

B/ spadek popytu na samochody D/ wzrost popytu na bilety MPK

Zakup towardéw z zagranicy to:

A/ import B/ eksport C/ kontyngent D/ darowizna
Umowny miernik, pozwalajacy sumowa¢ ilo§¢ wytworzonych w gospodarstwie réznych produktow
roslinnych, wykorzystujacy zawartosci skrobi i biatka w tych produktach to:

Al jednostka ziemniaczana B/ ESU C/ jednostka zbozowa D/ AWU
Koszty bezpoSrednie w gospodarstwie zboZzowym obejmuja:

A/ koszty materialu siewnego i nawozow mineralnych C/ podatek rolny i amortyzacje ciggnika

B/ wynagrodzenie traktorzysty i ubezpieczenie spoteczne rolnika D/ wszystkie odpowiedzi sa poprawne

System wynagrodzen, uzalezniony od wydajnosci pracownika, w ktéorym pracownik uzyskuje taka sama
zaplate za kazdg jednostke wykonanej pracy to:

A/ akord progresywny B/ wakat C/ akord prosty D/ system etatowy
Podstawowymi czynnikami produkcji w gospodarstwie sq:

A/ ziemia, kapitat, praca C/ kapitat spoteczny, praca uprzedmiotowiona, inwestycje
B/ kapital, maszyny i urzadzenia D/ ziemia, kapitat ludzki i kapital spoteczny

Do uzytkéw rolnych zaliczamy:

A/ trwate uzytki zielone, grunty orne, sady i lasy

B/ grunty rolne, taki, plantacje wieloletnie i nieuzytki

C/ grunty rolne, grunty orne, pastwiska i zagospodarowane wody
D/ grunty orne, trwate uzytki zielone i plantacje wieloletnie

Koszty ponoszone w gospodarstwie rolnym na zakup $Srodkéw ochrony roslin oraz energii to koszty:
A/ osobowe B/ zmienne C/ alternatywne D/ state
Dochdd rolniczy powiekszony o dochody rolnika i czlonkéw jego rodziny z innych zrédel to:

A/ dochdd globalny B/ dochéd rolniczy brutto C/ dochéd czysty D/ dochéd osobisty
Gospodarstwo o powierzchni 10 ha zajmuje:

A/ 10 000 m? B/ 100 000 m? C/ 1 000 000 m? D/ 10 km?
Poglowie zwierzat wyrazone w sztukach duzych na 100 ha UR to:

A/ obsada inwentarza zywego B/ struktura stada C/ struktura inwentarza D/ stado podstawowe
Choroba ASF najwieksze szkody wyrzadza w chowie:

A/ bydta B/ drobiu C/ trzody chlewnej D/ koni

Do podstawowych funkcji zarzgdzania zaliczamy:

A/ planowanie, promocje, marketing, sprzedaz C/ planowanie, organizowanie, motywowanie, kontrole
B/ wynagradzanie, rekrutacje, planowanie D/ produkt, ceng, promocjg, dystrybucje

Do element6w marketingu mix (tzw. 4xP) zaliczamy:

A/ dystrubucja, cena, reklama, promocja C/ reklama, cena, sponsoring, public relations
B/ produkt, cena, promocja, dystrybucja D/ produkt, cena, reklama, dubbing

Za male przedsiebiorstwo uznaje si¢ firme, w ktorej Srednioroczne zatrudnienie wynosi:

A/ mniej niz 5 0s6b B/ ponizej 10 os6b C/ do 50 osdb D/ ponizej 250 os6b
Decyzje dotyczace podzialu zysku w spolce akcyjnej notowanej na GPW podejmuje:

A/ Zarzad 1 Prezes spotki C/ Walne Zgromadzenie Akcjonariuszy

B/ Rada Nadzorcza spotki D/ Zarzad Gietdy Papieréw Wartosciowych

Celem ubojni powinno by¢:

A/ zaspokajanie potrzeb konsumentéw C/ zwigkszanie wartosci firmy

B/ osiaganie zyskow D/ wszystkie odpowiedzi sg poprawne

Wartosciowe zestawienie aktywow i pasywow przedsiebiorstwa sporzadzone na konkretny dzien to:

A/ cashflow B/ rachunek zyskow i strat C/ rachunek wynikow D/ bilans przedsigbiorstwa
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Do spétek osobowych zalicza sie:
A/ spotke cywilng i spotke jawna C/ spoltke z przewazajacym udziatem skarbu panstwa
B/ spotke komandytows i spotke z o. o. D/ spotke partnerska i spotke akcyjna

Derekrutacja oznacza:

A/ proces zmierzajacy do ograniczenia liczby pracownikoéw

B/ dziatania dyrekcji zmierzajace do ograniczenia kosztow rekrutacji
C/ proces wyboru kandydatow na stanowiska kierownicze

D/ wstepna faze rekrutacji na stanowisko dyrektora przedsigbiorstwa

Do funkcji pelnionych przez kanal dystrybucji zalicza si¢ m.in.:

A/ funkcje transferu wlasnosci od sprzedawcy do kupujacego

B/ funkcj¢ informacyjna, polegajaca na zbieraniu danych o produktach, istniejacych klientach i konkurentach
C/ funkcje promocyjna, polegajaca na wspieraniu intensywnosci sprzedazy

D/ wszystkie powyzsze odpowiedzi (A, B oraz C) sg poprawne

Wyprodukowane w gospodarstwie owoce zmagazynowane w przechowalni beda traktowane w bilansie tego
gospodarstwa jako:

Al surowce B/ materiaty C/ towary D/ produkty gotowe

Czes¢ zysku wypracowanego przez firme, stanowiaca dochdéd akcjonariuszy nazywamy:

A/ pakietem zysku B/ dywidendg C/ wynikiem finansowym D/ wynagrodzeniem netto
Jezeli firma ustalila roczng stawke amortyzacyjna nowej maszyny w wysokosci 10% to przewiduje sie,
Ze okres uzytkowania tej maszyny bedzie wynosil:

A/5 lat B/ 10 lat C/ 20 miesigcy D/ nie mozna tego ustalié
Na majatek obrotowy przedsiebiorstwa skladaja si¢ m.in.:

A/ naleznosci z tytutu dostaw, produkty gotowe  C/ srodki trwate, naleznosci dtugoterminowe

B/ $rodki pienigzne w kasie, udziaty i akcje D/ $rodki trwate, rozpoczgte inwestycje

Skladnikami aktywow trwalych gospodarstwa rolnego sa m.in.:

A/ ziemia, obora, ciagnik rolniczy, chmielnik

B/ zobowigzania dtugoterminowe, ziemia, zapasy produktéw, programy komputerowe

C/ kombajn zbozowy, silos, przyczepa samozbierajaca, stado obrotowe

D/ samochdd cigzarowy, zapasy materiatldw, dlugoterminowe naleznosci, warto$ci niematerialne i prawne

Skrét CIT stosowany jest jako oznaczenie:

A/ podatku od 0sob fizycznych C/ podatku od 0so6b prawnych

B/ podatku od towarow i ustug D/ podatku posredniego

Przykladem wydatkéw nie bedacych dla przedsiebiorstwa kosztami w momencie ich ponoszenia sa:

A/ amortyzacja, zakup materiatldw i surowcow C/ sptata raty kredytu, zakup $rodka trwatego

B/ zaptata czynszu dzierzawnego i wynagrodzenia D/ premie dla pracownikéw i zakup paliw

Do grupy podatkéw bezposrednich zaliczane sa:

A/ podatek akcyzowy B/ podatek VAT C/ podatek rolny D/ podatek od gier losowych
Skrot ARIMR oznacza:

A/ Agencja Rynku i Modernizacji Rolnictwa C/ Agencja Rozwoju i Mechanizacji Rolnictwa

B/ Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa D/ Agencja Rolnictwa i Modernizacji Rybotowstwa
Wedlug przepiséw UE za mlodego rolnika uwaza si¢ osobe w wieku:

A/ do 21 lat B/ do 25 lat C/ do 40 lat D/ do 45 lat

W sklad Unii Europejskiej wchodzi aktualnie:

A/ 15 panstw B/ 25 panstw C/ 27 panstw D/ 28 panstw
Polska jest czlonkiem Unii Europejskiej od:

A/ 1 stycznia 1989 r. B/ 1 stycznia 1990 r. C/ 1 maja 2004 D/1 lipca 2010
Kategoria hektara przeliczeniowego:

A/ stuzy do obliczania normy wysiewu C/ stanowi ekwiwalent wartos$ci 1 q Zyta

B/ stuzy do naliczania podatku rolnego D/ nie jest obecnie juz wykorzystywana

Glownym instrumentem wsparcia dochodow rolnikéw w krajach UE sa obecnie:

A/ optaty wyrownawcze B/ subsydia wyrownawcze  C) platnosci bezposrednie D) ceny administracyjne
Sredni udéj mleka od 1 krowy w Polsce ksztaltuje si¢ obecnie na poziomie ok.

A/ 3000-3500 kg B/ 4000-4500 kg C/ 5000-5500 kg D/ ponad 7000 kg
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Premia dla mlodych rolnikéw przyznawana w ramach dziatania ,,Rozwoj gospodarstw i dzialalnoS$ci
gospodarczej” PROW 2014-2020 wynosi w 2022 r.:

A/ 100 tys. zt B/ 125 tys. zt C/ 150 tys. zt D/ 200 tys. zt

Instytucja rozpatrujacg wnioski o tzw. platnosci rolno-$rodowiskowo-klimatyczne jest:

A/ KOWR B/ ARIMR C/ NFOSiGW D/ BOS

Minimalna warto$¢ kapitatlu zalozycielskiego dla spo6lki z ograniczong odpowiedzialno$cia wynosi:

A/ 5000 zt B/ 50 000 zt C/500 000 zt D/ nie ma takiego wymogu

Roznica pomiedzy eksportem a importem danego panstwa to:

A/ bilans platniczy B/ bilans handlowy C/ deficyt budzetowy D/ saldo obrotow kapitatowych

Inflacje, jaka ma miejsce w Polsce w 2022 r., mozna traktowa¢é jako:
A/ galopujaca B/ kroczaca C/ petzajaca D/ hiperinflacje



